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ΜΤΡΝΗ

Όταν μιλϊμε για τη μύρνη, ςχεδόν
πϊντα μεταφερόμαςτε ςτα ματωμϋνα
χώματα του τόπου που αμαύρωςαν
για πϊντα τισ ςελύδεσ τησ ελληνικόσ
ιςτορύασ. Ωςτόςο πωσ να όταν η ζωό
ςτη μύρνη πριν την καταςτροφό;
τα χρόνια που ςυμπληρώνονται από
την ολοςχερό καταςτροφό, αξύζει να
θυμόμαςτε πωσ προηγόθηκαν χρόνια
με ςεβαςμό ςε θεςμούσ, παραδόςεισ,
ανεκτύμητεσ ηθικϋσ αξύεσ που ϋςβηςαν
μαζύ με εδϊφη και ανθρώπινεσ ζωϋσ.



ΔΗΜΟΓΡΑΥΙΚΑ ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ

• Βρύςκεται ςτον ανατολικό μυχό του Κόλπου τησ
μύρνησ, ςτα κεντρικϊ τουρκικϊ παρϊλια του Αιγαύου
πελϊγουσ.

• Αριθμούςε 370.000 κατούκουσ, εκ των οπούων 165.000
όταν Έλληνεσ, 80.000 Οθωμανού Σούρκοι, 55.000
Εβραύοι, 40.000 Αρμϋνιοι, 6.000 Λεβαντύνοι και 30.000
διϊφοροι ϊλλοι ξϋνοι.

• Μϋχρι το 1922 η πόλη διακρύνονταν ςτον "Πϊνω
Μαχαλϊ" ο οπούοσ όταν το αρχαιότερο τμόμα τησ πόλησ,
όπου διϋμεναν κυρύωσ εύποροι Σούρκοι, Εβραύοι και
λύγοι Έλληνεσ και ςτον "Κϊτω Μαχαλϊ" ό "Κϊτω Πόλη",
νεώτερο τμόμα, όπου διϋμενε ο κυρύωσ χριςτιανικόσ
πληθυςμόσ, οι Αρμϋνιοι και οι Έλληνεσ



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ
ΒΙΟΜΗΦΑΝΙΕ

• Οι τερϊςτιεσ ποςότητεσ των προώόντων τησ γεωργύασ
οδόγηςαν αργϊ αλλϊ ςταθερϊ τουσ παραγωγούσ ςτη
μεταπούηςη των αγροτικών προώόντων τουσ, πρώτη
μορφό τησ βιοτεχνικόσ και βιομηχανικόσ ανϊπτυξησ.

• Η μεταπούηςη τησ ελιϊσ ςε λϊδι, βρώςιμεσ ελιϋσ και
ςαπούνι, του ςιταριού ςε αλεύρι και ζυμαρικϊ, του
ςταφυλιού ςε κραςύ, ςταφύδα και οινοπνευματώδη
ποτϊ, του μαλλιού και του βαμβακιού ςε νόματα και
υφϊςματα, των κουκουλιών ςε μεταξωτϊ ρούχα κ.λπ.,
αρχικϊ κϊλυπτε οικογενειακϋσ ό ενδοκοινοτικϋσ
ανϊγκεσ.

• τη ςυνϋχεια δημιουργόθηκε ο δευτερογενόσ τομϋασ
τησ οικονομύασ, η βιομηχανικό δραςτηριότητα



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ
ΕΜΠΟΡΙΟ

• Η πολυϊνθρωπη και προνομιούχοσ, ςτη διακύνηςη του εμπορύου,
μύρνη όταν η δεύτερη μετϊ την Κωνςταντινούπολη πόλη του
κρϊτουσ, και αναγνωριςμϋνη ημιεπύςημα ωσ πρωτεύουςα του
μικραςιατικού ελληνικού κόςμου. Ήταν το ςπουδαιότερο λιμϊνι
τησ Ανατολόσ, και πόλη τόςο ελληνικό, που οι Σούρκοι την
ονόμαζαν «Γκιαούρ Ιςμύρ».

• Η ραγδαύα εξϋλιξη του εμπορύου βοηθούςε ςτην αύξηςη του
ελληνικού πληθυςμού. Η περύφημη προκυμαύα τησ μύρνησ, το
Και (Quai) εύναι η βϊςη και το ορμητόριο, από το οπούο
προωθεύται ο ελληνικόσ πληθυςμόσ και το εμπόριο.

• Η μύρνη όταν η αποθόκη του εμπορύου τησ δυτ. Μ. Αςύασ. τισ
αποθόκεσ και τα καταςτόματα των Ελλόνων τησ μύρνησ
ϋφταναν τα καραβϊνια από την Σοςκϊτη, Άγκυρα, Προύςα,
Ικόνιο, Αττϊλεια, Ερζερούμ, Ντιαρμπακύρ. Από το ϊλλο μϋροσ
γαλλικϊ, αγγλικϊ, ολλανδικϊ, αυςτριακϊ κ.ϊ. καρϊβια
προςορμύζονταν ςτη μύρνη



ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ

“τη μύρνη, οι γυναύκεσ ακολουθούςαν πιςτϊ τη μόδα και η
μόδα δεν αργούςε να φτϊςει ςτα Βουρλϊ. Θυμϊμαι τισ καζϊκεσ,
ϊςπρεσ, κεντημϋνεσ μπροςτϊ με φρου φρου και δαντϋλεσ. Σισ
φορούςαν όλεσ οι κοκϋτεσ τησ εποχόσ. Όταν οι γυναύκεσ
ντύνονταν ϋτςι, δεν φόραγαν πολλϊ χρυςαφικϊ και πεντόλιρα-
μόνο δαχτυλύδια- και η ομπρϋλα για να τισ προςτατεύει από τον
όλιο όταν απαραύτητο αξεςουϊρ… Μόλισ τελεύωνε η δουλειϊ, οι
εργϊτεσ πλϋνονταν, χτενύζονταν, φόραγαν καθαρϊ ρούχα και
ϊρχιζαν τη γιορτό. Μϋςα ςτη ςιγαλιϊ τησ νύχτασ ϊκουγεσ μϋχρι
από πολύ μακριϊ παρϋεσ να γελούν και να τραγουδούν και να
λϋνε ςαμπανιϋτεσ, δηλαδό αςτεύα… Κανεύσ δεν ϋμοιαζε να
κοιμϊται ποτϋ ςε αυτό την πόλη. Σραγούδια ακούγονταν και την
αυγό, γιατύ υπόρχαν κι εργϊτεσ που δούλευαν όλη τη νύχτα ςτα
καπνϊ και τελεύωναν με το πρώτο φωσ. Εκεύ να ακούςεισ
αμανϋδεσ και τραγούδια με τη ςυνοδεύα αηδονιών. Ούτε που
μπορεύτε να φανταςτεύτε αυτό την ομορφιϊ…”



ΕΘΙΜΑ-ΑΠΟΚΡΙΕ
Οι αποκριϊτικεσ γιορτϋσ αποτελούςαν μια εκδόλωςη χαρϊσ για
ολόκληρη την πόλη. Ο χορόσ τησ «Ελληνικόσ Λϋςχησ», υπϋρ του
Νοςοκομεύου «Αγιοσ Φαρϊλαμποσ», όταν το μεγϊλο κοςμικό γεγονόσ
τησ χρονιϊσ και ο απόηχόσ του κρατούςε για μϋρεσ. Σο μεγϊλο
αποκριϊτικο πανηγύρι που ϊρχιζε ςτα ςπύτια και τα ςοκϊκια τησ πόλησ
με την ϋναρξη του Σριωδύου κορυφωνόταν την τελευταύα Κυριακό των
Αποκριών με την καθολικό ςυμμετοχό των μυρναύων. Κουδουνϊτοι
(μεταμφιεςμϋνοι) ό όχι, οι Ελληνεσ τησ μύρνησ κατϋκλυζαν τουσ
δρόμουσ τησ για ν’ απολαύςουν τισ αποκριϊτικεσ ϊμαξεσ. Να
ςημειωθεύ ότι το 1904 ςχηματύςτηκε ειδικό επιτροπό (Κομιτϊτο), για
να οργανώςει καλύτερα τισ αποκριϊτικεσ εκδηλώςεισ. Σότε ϊρχιςε για
πρώτη φορϊ και η παρϋλαςη των αρμϊτων, που ξεκινούςαν από την
Προκυμαύα για να καταλόξουν μπροςτϊ ςτο γαλλικό προξενεύο, όπου
βριςκόταν και η κριτικό επιτροπό, αρμόδια για τη βρϊβευςη του
καλύτερου αποκριϊτικου ϊρματοσ. Γενικϊ η κοινωνικό ζωό ςτη
μύρνη κυλούςε με απλότητα, ζωντϊνια και ξενοιαςιϊ, τελεύωσ
διϊφορη από τη ςημερινό αγχώδη, βιαςτικό και ϊχαρη ζωό των
μεγαλουπόλεων.



ΕΘΙΜΑ-ΓΑΜΟ
Από όταν ότανε μικρό, η μητϋρα τησ κόρησ ετούμαζε τα προικιϊ. 
Οταν πληςύαζε η ώρα του γϊμου, μια βδομϊδα πριν, οι φιλενϊδεσ 
και οι ςυγγενεύσ τησ νύφησ ϋπλεναν τα προικιϊ. Μετϊ τα ϊπλωναν 
ςτα ςε ςχοινιϊ από τη μια ϊκρη του δρόμου ςτην ϊλλη. Αλλού τα 
μϊλλινα, αλλού οι κουβϋρτεσ, τα ςεντόνια και τα εργόχειρα.
Ολοι περνούςαν να καμαρώςουν τα προικιϊ. Κυρύωσ τα 
λεπτοκαμωμϋνα εργόχειρα. ΄αυτϊ φαινόταν το μερϊκι, η αξύα, το 
γούςτο και η φανταςύα. Ειδικϊ οι “ταντϋλεσ”, τϋχνη που 
κληρονομούςε η κόρη από τη μϊνα. Σο απόγευμα όλεσ οι κοπϋλεσ 
μϊζευαν τα προικιϊ, τα πόγαιναν ςτο ςπύτι τησ νύφησ, τα ςιδϋρωναν 
και τα τοποθετούςαν με τϊξη ςτο “γιούκο”. Σα κεντητϊ τα ϋβαζαν 
χωριςτϊ ςε ωραύουσ δύςκουσ και πλεκτϊ πανερϊκια. Σρεισ 
μϋρεσ πριν από το γϊμο, οι νϋοι και οι κοπϋλεσ μετϋφεραν την 
προύκα ςτο ςπύτι του γαμπρού. Μϋχρι την παραμονό του γϊμου όλοι 
οι κϊτοικοι τησ περιοχόσ θα περνούςαν να πουν τα “καλορύζικα” 
και να αςημώςουν το γιούκο με αςημϋνια και χρυςϊ νομύςματα.



ΠΑΙΔΕΙΑ
Οι πολιτιςμικζσ επιδόςεισ τθσ Σμφρνθσ δεν ζμειναν αλώβθτεσ από το διαφορετικό ςυνονκφλευμα των κατοίκων τθσ. Οι
πνευματικζσ ηυμώςεισ μονοπωλοφν ςτα αςτικά ςαλόνια, ςτισ εφθμερίδεσ, ςτα καφενεία, ςτουσ δρόμουσ και ςτουσ άμβωνεσ
των εκκλθςιών. Οι λζςχεσ, ''Όμθροσ'', ''Φιλολογικό Μουςείο'', ''Ιωνικι Λζςχθ'' και ''Μουςείο'' υπιρξαν ςπουδαίεσ
ελλθνόφωνεσ πνευματικζσ εςτίεσ. Η επικρατοφςα γλώςςα των κατοίκων τθσ Σμφρνθσ ιταν τα ελλθνικά, μαρτυρώντασ
τθν άνκθςθ τθσ ελλθνικισ κοινότθτασ και τον δυναμικό εξελλθνιςμό τθσ παιδείασ των υπόλοιπων κοινοτιτων. Η επαναφορά
τθσ γλώςςασ τόνωςε το κρθςκευτικό ςυναίςκθμα των Ελλινων και αφφπνιςε τθν εκνικι τουσ ςυνείδθςθ. Στον τομζα αυτό θ
Σμφρνθ υπιρξε πρωτοπόροσ και θ ςυμβολι τθσ ςτθν ανάπλαςθ του φρονιματοσ του ελλθνικοφ ςτοιχείου τθσ ςτενότερθσ κι
ευρφτερθσ περιοχισ τθσ, αλλά και όλου του μικραςιατικοφ ελλθνιςμοφ υπιρξε τεράςτια.



ΠΑΙΔΕΙΑ
 Ευαγγελικό χολό
τισ 22/6/1733 ο μοναχόσ Ιερόθεοσ Δενδρινόσ και τρεισ πρόκριτοι ύδρυςαν νϋο ςχολεύο, τη μετϋπειτα Ευαγγελικό χολό.
Σο ςχολεύο διαρκώσ βελτιωνόταν. Σο 1747 αυτονομόθηκε από την Κοινότητα τησ μύρνησ και τϋθηκε κϊτω από την
προςταςύα τησ Μ. Βρετανύασ. Σο 1764 απϋκτηςε το πρώτο τυπογραφεύο τησ. Σο 1778 η ςχολό κϊηκε και ξανακτύςτηκε με
δωρεϋσ των μυρναύων. Εκεύ φούτηςε κι ο Αδαμ. Κοραόσ και μόρφωςε γενιϋσ Ελλόνων τησ μύρνησ. Η προςφορϊ τησ
ςχολόσ ςτην εκπαύδευςη των μυρναύων υπόρξε ανυπολόγιςτη. Η Ευαγγελικό υπόρξε το καύχημα των εκπαιδευτικών
ιδρυμϊτων τησ μύρνησ. Ωςτόςο ςτισ αρχϋσ του 19ου αι. θεωρόθηκε καθυςτερημϋνο ύδρυμα για τισ ανϊγκεσ τησ μύρνησ
από νεωτερύζοντεσ και προοδευτικούσ μυρναύουσ κι από τον Αδ. Κοραό. Έτςι το 1803 ιδρύθηκε η «Νϋα Δημόςια χολό»,
που το 1809 μετονομϊςτηκε «Υιλολογικό Γυμνϊςιο»
 χολεύα θηλϋων
Μαζύ με τα ςχολεύα αυτϊ γι’ αγόρια δημιουργούνται και τα ςχολεύα θηλϋων. Μϋχρι τισ αρχϋσ του 19ου αι. η παρουςύα 
γραμματιςμϋνησ γυναύκασ ςτη μύρνη όταν ςπϊνιο πρϊγμα.Η μακραύωνη ςκλαβιϊ των Μικραςιατών μαζύ με τισ 
αντιλόψεισ τησ Ανατολόσ για τη γυναικεύα μόρφωςη καθυςτϋρηςαν πολύ την απόφαςη των Ελλόνων να ςτεύλουν τα 
κορύτςια τουσ ςτα ςχολεύα. Γύρω ςτα 1900 όλα τα κορύτςια μαθαύνουν γρϊμματα. Σο πρώτο ελληνικό ςχολεύο για 
κορύτςια ςτη μύρνη ιδρύθηκε ωσ αλληλοδιδακτικό ςχολεύο το 1830 και ςτεγϊςτηκε ςε ϋνα δωμϊτιο του «Γραικικού 
Νοςοκομεύου». κοπόσ των παρθεναγωγεύων όταν η εκμϊθηςη τησ ελληνικόσ γλώςςασ από τα κορύτςια για την 
πληρϋςτερη ϋνταξό τουσ ςτην εθνικό κοινότητα, η απόκτηςη τησ γλώςςασ για την αλληλογραφύα με τουσ ςυζύγουσ τουσ, 
η απόκτηςη γνώςεων για την αγωγό των παιδιών τουσ, η μετϊδοςη γνώςεων υγιεινόσ, καθαριότητασ, μαγειρικόσ, 
ραπτικόσ, κοπτικόσ, κεντημϊτων, κ.ϊ.





ΟΜΑΔΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ Γ ΛΤΚΕΙΟΤ

ΘΩΜΑΙ ΠΑΠΑΡΑΚΗ
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΥΙΑ
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